Bir Olasilik Sorusu
Ali Nesin

1,2, 3, ..., 9 sayilar1 arasindan » tane rastgele say1 ¢ekiliyor. (Ayni1 say1 birka¢ kez cekilebilir,
yani her ¢ekisten sonra ¢ektigimiz sayiy1 geri koyuyoruz.) Bu n saymin ¢carpiminin 10’a boliinme
olasilig1 kactir? Eger n = 1 ise, bu olasilik 0’dir elbette. Ama »n > 2 ise kagtir?

Secilen n saymin ¢arpiminin 10’a boliinmesi igin, segilen sayilardan en az birinin 2’ye ve en
az birinin 5’e bdliinmesi gerekir. Yani sayilardan en az biri 2, 4, 6 ya da 8 olmali ve en az biri 5
olmal1.

Dort olguya gereksiniyoruz:

A. 9 sayi1 arasindan n say1 sectigimizden, toplam olay sayimiz 9" dir.

B. icinde 2, 4, 6, 8 olmayan olaylarin sayis1 5" dir, ¢iinkii geriye 1, 3, 5, 7, 9 (bes tane) say1
kalmuistir.

C. Buna benzer nedenden, i¢inde 5 olmayan olay sayis1 8" dir.

D. Yukardaki iki olay kiimesinin kesisimi, i¢inde 2, 4, 5, 6, 8 olmayan olaylar kiimesidir ve
bu kiimede 4" tane olay vardir.

Icinde 2’ye béliinen bir saymin
ve 5’in oldugu ¢ekilisler, yani
sayilarinin ¢arpiminin 10’a
boliindiigi cekilisler (istedigimiz
cekilisler).

5’in olmadig1
cekiligler, toplam
8" tane
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2,4, 6ve 8’in
olmadig ¢ekilisler,
toplam 5" tane
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2,4, 5, 6 ve8’in
olmadig1r ¢ekilisler,
toplam 4" tane



Yukardaki sekilde 6zetledigimiz bu dort olgudan, iginde 5’in ve 2, 4, 6 ve 8’den birinin
bulundugu olay sayisini hesaplayacagiz. Yani yukardaki sekildeki “?” ile belirtilen sayimnin
degerini hesaplayacagiz.

Toplam 9" olaydan, 5" — 4", 8" — 4" ve 4" sayilarini ¢ikarirsak, ilgilendigimiz olaylarin sayisini
buluruz:

9"—(5"-4")-(8"-4")-4"=9"-5"+4"-8"+4"-4"=9"-5"+ 4" - 8",

Her olayin olasiligi ayni oldugundan (1/9"), rastgele segilen n sayinin ¢arpiminin 10’a

boliinmeme olasiligl, bu sayiyla 1/9” nin garpimi, yani,
9}1_ 5}1 + 4}1 _ 8/’[
9]’!

dir.



